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1 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
,l .1 Настоящая методика поверки распространяется на каналы измерительные

частоты вращения Судовой системы мониторинга и контроля расхода топлива Юган-
2 (далее-система), изготовляемые ПАО <оирп>, устанавливает объём и порядок
проведения поверки.

1,2 В результате поверки должны быть подтверцдены сJIедующие
метрологические требования, приведенные в таблице 1.
Табли 1- гические ха кте ики

1.з При определении метрологических характеристик каналов измерительных
частоты вращения Судовой системы мониторинга и контроля расхода топлива юган-2 в paмKlx проводимой поверки обеспечивается прослеживаемость к
государственному первичному специ€rльному эталону единицы угловой скоросги ГЭТ
108-2019 в соответствии с государственной поверочной схемоЙ для средсгв
измерений угловой скорости и частоты вращения, угверцденной приказом
Росстандарта М 2,183 от 01 .09.2022 г.

,l .4 При определении метрологических характеристик поверяемого средства
измерений используется метод непосредственного сравнения результата измерения
поверяемого средства измерений со значениями, воспроизводимыми эталоном.

1.5 Методикой поверки не предусмотрена возможность проведения поверки
отдельных измерительных каналов и (или) отдельных автономных блоков из оостава
средства измерений д|я меньшего числа измеряемых величин или на меньшем
числе поддиапазонов измерений.

1.6 Перед началом работы необходимо ознакомиться с настоящей методикой,
эксплуатационной документацией на датчики, техническим описанием средства
измерений и оборудования, используемых при проведении поверки.

,l .7 В методике поверки приняты следующие соФащения:
- МП - методика поверки;
- Э,Щ - эксплуатационная документация.

наименование харакrеристики 3начение

flиапазон измерений частоты вращения, об/мин

Пределы допускаемой относительной погрешности
измерений частоты вращения, %

t0,5

о

от 50 до 2000



Обязательность проведения
операции при поверкеНаименование операции

Первичной Периодической

Пунtс пункrа
мп

Внешний осмотр, проверка
комплектности и маркировки. да да 7

Подготовка к поверке и
опробование средства измерений да да 8

Контроль условий поверки да да 8.,l
Опробование да да 8.з
Проверка проФаммного
цбеспечения средсгва измерений да да 9

Определение метрологических
карактеристик средства измерений
и подтверцдение соответствия
обязательным метрологическим
требованиям

да да 10

Определение относительной
поФешности измерения частоты
вращения. Проверка диапазона
измерений

да да 10.,l

Оформление результатов поверки да да
,t ,1

2.ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ СРЦСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
2.1 При проведении поверки должны выполняться операции, указанные в

таблице 2.
Табли 2-о ип ип нии пове ки

3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЦЕНИЯ ПОВЕРКИ
3.1 При проведении поверки должны быть выполнены усгlовия:
- темпераryра воздца, ОС 20t5
- относительная влажность воцуха, %, не более 80
3.2 При подготовке к поверке, средства поверки и вспомогательное

оборудование должны быть подготовлены в соответствии с указаниями
эксплуатационной документации.

3.3 Перед проведением поверки должны быть выполнены следующие
подготовительные работы:

- проверка наличия поверочного оборудования и вспомогательных устройств
(приспособлений), перечисленных в таблице 3;

- проверка наличия действующих свидетельств (отметок) о поверке
используемых средств измерений и действующих аттестатов дJ|я эталонов;

- подготовка системы, средGтв измерений и вспомогательных устройств,
вхомlлих в состав поверочного оборудования, в соответствии с их
эксплуатационной дощументацией.

4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ
4.1 Поверщу системы провомт аттестованные в установленном порядке

поверители метрологических слул<6 юридических лиц и индивидуальных
предпринимателей, акФедитованные на проведение поверки в соответствии с
законодательством Российской Федерации об аккредитации в национальной
системе акФедитации.
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4.2 Поверители обязаны иметь профессиональную подготовку, а таto(е
обязаны знать требования руководства по эксплуатации на систему ОИРП ТУ352-
009-14РЭ-1 и требования настоящей методики.

4.3 !ля проведения поверки системы достаточно одного поверителя.

Табли 3-Пе чень изме ий
Операции поверки,
требующие
применение
средств поверки

Метрологические и
технические требования к
средствам поверки,
необходимые для проведения
поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

п. 8.1 Контроль
условий поверки

flиапазон измерения
темпераryры от минус 20 до
плюс 60 "С, диапазон
измерения относительной
влажности до 80 %, пределы
допускаемой абсолютной
погрешности результатаизмерений темпераryры
t0,7 "С, пределы допускаемой
абсолютной погрешности
результата измерений
относительной влажности
+2,5 "/"

Термогиrрометр
элекrронный CENTER
модели 310.
Регистрационный номер в
Федеральном
информационном фонде по
обеспечению единства
измерений 22129-09

п.10 Определение
метрологических
характеристик

Рабочий эталон единицы
частоты вращения второго
разряда. Приказ Росстандарта
м 2183 от 01.09.2022 <об
rгверцден и и Государственной
поверочной схемы для
средств измерений угловой
скорости и частоты вращенияD

Примечание - допускается использовать при поверке другие уrверцдённые и
аттестованные эталоны единиц величин, средства измерений уrверждённого типа
и поверенные, удовлетворяющие метрологическим требованиям, указанным в
таблице

5

5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ ПОВЕРКИ
При проведении поверки дол)<ны применяться эталоны и средства измерений,

указанные втаблице 3, имеющие действующие аттестаты и свидетельства о поверке
с не истёкцJим сроком действия и вспомогательное оборудование, указанное в
таблице 4,

Установка тахометрическая
УТ05-60. Регистрационный
номер в Федеральном
информационном фонде по
обеспечению единства
измерений 6840-78



Номер пунtса
мп

Наименование и тип (условное обозначение) основного или
вспомогательного средства поверки; обозначение
нормативного доlсумента, регламентирующего технические
требования, и (или) метрологические и основные технические
ха кте истики а пове ки

п.10
Определение
метрологических
хараперисгик

Источник стабилиэированного напря)<eния постоянного тока
(24,0 t 0,5) В, мощность не менее 10 Вт.

Табли 4-пе ь вспомогательного ния

6 ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ ПРОВЦЕНИЯ
повЕрки

6,1 При проведении поверочных работ необходимо соблюдать требования по
обеспечению безопасности на рабочих местах по ГОСТ '12.2.061-81, а Taюкe все
требования, указанные в технических условиях на датчик и нормативные документы
на средства поверки.

6.2 Средства поверки, а таюке вспомогательное оборудование, которые
подлежат заземлению, должны быть надёжно заземлены.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
7.1 При внешнем осмотре должно быть установлено:
- отсугствие каких-либо поврех<дений на корпусах контроллера, внешнего

дисплея и датчика Холла;
- отсугствие поврецдений лакоФасочных покрытий и следов коррозии;
- отсуIствие поврецдений проводимых соединений, и нарушений целостности

изоляции,
7,2 Проверка комплектности и маркировки выполняется визуально. Система,

помежащая поверке, должна быть полностью укомплектована, иметь чётщую
маркировку и комплеп Эff.

Каналы измерительные частоты вращения Судовой системы мониторинга и
расхода контроля топлива Юган-2 считаются прошедшими поверку по пункry 7, еспи
отсутсгвуют их видимые поврецдения, комплектность и маркировка соответствуют
требованиям ЭД.

8 подготовl(A к повЕркЕ и опроБовАниЕ срцствА измЕрЕниЙ
8.1 Контроль условий поверки и подготовка к поверке
Перед проведением поверки должны быть выполнены следующие
подготовительные работы:
- проверка наличия поверочного оборудования и вспомогательных устройств

(приспособлений), перечисленных в п.5;
- проверка наличия действуюlцих свидетельств (отметок) о поверке

используемых средств измерений;
- проверка соблюдения требований п.3;
- проверка наличия на корпусе контроллера информации о заводском номере,

иэготовителе и версии ПО;
- подготовка к работе поверяемой системы, средств измерений и

вспомогательных устройств, входящих в состав поверочного оборудования, в
соответствии с их эксплуатационной документацией.
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9 провЕрlа прогрАммного оБЕспЕчЕния срцствА измЕрЕниЙ
9.1 Проверка встроенного проФаммноrо обеспечения системы

осущесгвляется пугём установления идентификационных признаков проФаммного
обеспечения, которые приведены в таблице 5, с данными, которые указаны на её
lлильдике и данными, приведёнными в паспорте СИ.
Табли 5-п аммное обеспечение

1 0 ОПРЕДЕЛ ЕНИ Е МЕТРОЛОГИЧ ЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК СРЕДСТВА
ИЗМЕРЕНИЙ И ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ

ТРЕБОВАНИЯМ
Определение относительной погрешности иэмерений часготы вращения

проводится с помощью тахометрической установки (далее- установка).
'l0.1 Подготовить ycтaнoBlry к работе в соответствии с её ЭД. Установить на

вал индукторную щестерню с одним на 1 зуб (Z = 1)
'l0.2 Установить датчик Холла так, чтобы зазор мех(qу его чувствительным

элементом и зубом шестерни был не более 2 мм.
10.3 Собрать систему и подготовить её к работе в соответствии с Э,Щ.

10.4 3адать первое значение частоты вращения в соответствии с таблицей 6.
Табли 6-Ре ьтаты изме ии

Идентификационные признаки 3начения

Идентификационное наименование ПО DT-A2
Номер версии (идентификационный номер) ПО 3.х'
- Х- любое число от 0 до 99

Измеренное значение
частоты вращения, ni,
об/мин.Ns, п

3аданная
частота
вращения,
пr,,""д, об/мин й п|,, й

ц,
об/мин.

1 50
2 100
3 500
4 750
5 1000
6 1500

7

8.2 Опробование
При проведении опробования должна быть установлена работоспособность

системы.
8.2.1 Установить датчик Холла из состава системы на установку

тахометрическую УТ05-60 так, чтобы зазор мецду его чувствительным элементом и
зубом шестерни был не более 2 мм.

8.2.2 Установить на установке тахометрической УТ05-60 частоry врашения
установки на уровне 100 % верхней Фаницы диапазона измерения системы.

8.2.3 Включить источник питания.
8.2.4 Проконтролировать значение частоты вращения на внешних дисплеях

системы. Разница показаний должна быть не более 1 об/мин,
Каналы измерительные частоты вращения Судовой системы мониторинга и

расхода контроля топлива Юган-2 считаются прошедшими поверку по пункry 8, если
подтверх(цена их работоспособность.

а("" ), ъ

llll
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М,п

3аданная
частота
вращения,
пп,."д, об/мин.

Измеренное значение
частоты вращения, ni,
об/мин.

ц,
об/м и н

a(n, ), ъ

й й й
7 2000

10.5 По результатам измерений определить среднее значение измеренной
частоты вращения по формуле: 

1 _еn" =i.Ii=rni (1)

10.6 Для ках(дого результата измерений определить относительную
поФешность преобразованиЙ частоты вращения по формуле 3:

а(r'. ) = 
(Ъ-"цd, ,оо (2)

где t - среднее значение измеренной частоты вращения, определённое по
формуле 2, об/мин

па,зад- зоflэнное значение частоты вращения, об/мин.
10.7 Выполнить пункты 10.З-10,6 для всех значений частот, приведённых в

таблице 3.
10.8 Определить максимальное значение относительной погрешности

измерения частоты вращений из соотношения 3:

a(n) = mах|а(п" )| (3)
Каналы измерительные частоты вращения Судовой системы мониторинга и

расхода контроля топлива Юган-2 считаются прошедшими поверку по пунrсу 10,
если относительная погрешность измерениЙ частоты вращения не более 0,5 О/о, при
этом диапазон измерения составляет от 50 до 2000 об/мин.

1 1. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
1"| .1 По результатам поверки, проведённой в соответствии с настоящей

методикой, оформляется протокол поверки в соответствии с ПРИЛОЖЕНИЕМ А.
11.2 При отрицательных результатах поверки система к применению не

допускается.
'1 1.3 Сведения о результатах поверки средства измерений должны быть

переданы в Федеральный информационный фонд по обеспечению единства
измерений.

По заявлению владельца средств измерений или лица, представившего их на
поверку в случае положительных результатов поверки (подтверждено соответствие
средств измерений метрологическим требованиям) поверитель выдаёт
свидетельства о поверке, оформленные в соответствии с требованиями к
содержанию свидетельства о поверке и (или) в паспорт (формуляр) средств
измерений вносит запись о проведённой поверке или в случае отрицательных
результатов поверки (не подтверцдено соответствие средств измерений
метрологическим требованиям) выдаёт извещения о непригодности к применению
средства измерений.
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ПРОТОКОЛ ПОВЕРКИ NS от

наименование и тип Си: Каналы измеоительные часrоты вDащения Счдовой
системы монитооинга и Dасхода контDоля топлива Юган-2
Адрес места поверки:
3аводской номер:
1, Поверка проводи лась в соответствии с: мп 253-01з-202з
2. Используемые этalлоны и средства измерений:

3. Условия поверки: темпеDатчDа окDчжающего BoUlvха - ( ос).

относительная влажность воздчха - ( Ч"\
4. Проведение поверки:

4.2 Опробование:
4.з. п ве п много обеспечения

Идентификационные признаки
Идентификационное наименование ПО
Номер версии (идентификационный номер) ПО

Вывод:

4.4 оп ение м огических ха кте истик

Вывод:

Номер свидетельства о поверке
(Номер извещения о неприrодности): _
3аключение:
Поверитель:

Измеренное значение
частоты вращения, ni,
об/мин.

О(", ), "16
Ns п

3аданная
частота
вращения,
пr,,з*, об/мин. й й й

1 50
2 100

з 500
4 750
5 1000
6 1500
7 2000

подпись

9

ПРИЛОЖЕНИЕ А
(рекомендуемое)

Вывод:

3начение

;,
об/мин.

lll

инициалы, фамилия


